! 5
2 E%EEF% koncentrdcidja oldattal. Az elegyités utdn kapott

oldat paraméterei: B x 8, sty J (1.4 dbra),

E’ ok Salie
Anyagmérleg a szirazanyagra:

B, +B, =By (1-23)

Az oldbszer . anyagmérlege:

:E‘n1 x1 T+ 32 5 BE'XE (1-24)

Az elegyités entalpiamérlege:

B L % Ble = Bo-i (1-25)

Az (1-23), (1-24) és (1-25) egyenletekbdl az 1.2.1.1 fejezetben
levezetett analégia alapjdn az (1-22) egyenletnek formailag megfeleld

B )/

2
]_3"1':1_ (1-26)
L]

Osszefliggéshez jutunk,

Az (1-26) egyenlet szerint az "emelSszabily" a Mollier-diagram-
ban is érvényes, csak az Osszefiliggésben az oldatok arfinya helyett a
szérazanyag-tartalmak ardnya szerepel.

1.2.2,2 Higitds Mollier-diagramon

A Mollier-diagramon a tiszta oldészer Osszetétele nem #dbrizol-
haté, igy a higitds nem szerkeszthetl meg az elegyités szabilya szerint.
A higitds Mollier-diagramon vald szerkesztése a kivetkezSképpen oldhatd
meg:

Legyen a szirazanyag mennyisége B kg/h
a higité olddészer mennyisége F keg/h és

a higité oldészer entalpidja iF kJ/kg

Az oldészerre felirt anyagmérleg:
B'x1 + F = B-xE : (1-27)

A higitds entalpiamérlege:

B°11 + F-1F = B‘lE (1-28)
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(kJ 7 kgeyar)

i

1.4 4bra 3
Elegyités Mollier-diagramon

Az egyenletek dtrendezésével, majd az (1-28) egyenlet (1-27) egyen-
lettel vald osztisdval a kovetkez$ tsszefiiggést kapjuk:

ie-1i
E 1. -
g Xl = iF (1-29)

Az egyenlet szerint a higitds sordn az oldat 4llapota a higité old6-
szer entalpiijinak megfelel6 irdnytangensii egyenes mentén véltozik és ez
azZ egyenes az (‘11, xl) ponton halad keresztiil. Az iF irdnytangensnek

a ferde koordinita-rendszerben trténé megszerkesztésére a diagramon
k0rbe segédskilit szerkesztenek. A segédskila megfeleld pontjit a koor -
dindta-rendszer origéjival Gsszekitve a ferde koordinita-rendszerben

iF irdnytangenst kapunk és ennek az (11, xl) ponton keresztiili parhu-

zamos eltoldsdval kapjuk a kivint egyenest. Az (&) pont helyét az egye-
nesen az anyagmérlegbdl szdmithatjuk ki:

13



1-30)

(k1/ kgcukor)

1.5 dbra
Higitis Mollier-diagramon

1,2.2.3 Bepirlis Mollier -diagramon

S0 kg/h B kg/h szérazanyagot tartalmazd X koncentricidjt,

i0 entalpidji oldatot P nyoméson % koncentriciéra akarunk hepirol-

ni. MegszerkesztendS a bepirlds h8sziikséglete (1.6 dbra)., A "mérleg-
szabély" itt sem alkalmazhaté, mivel a g8z allapota sem dbrédzolhat6 a

Mollier -diagramon.
A szerkesztésben az anyag- és entalpiamérleget haszniljuk fel,

14



Legyen a lehajtott oldészer mennyisége V kg/h
entalpidja lV kg /g8z

Az olddszer anyagmérlege:

v
1} a1 B (1313

B'x =V + B-x
O
A bepérlis entalpiamérlege:
B-10+Q=B'11 +V-1V 1-32)
ill,:
i+—g:i+‘—é-i (1-33)

Az egyenletben szerepld j? értékét - az 1 kg szirazanyagra befekie-

tett hGmennyiséget - jeldljiik g -val.
Az io +qg= iE , ahol iE az X brutté tsszetételii gbz-folyadék

keverék entalpidja. Az (1-33) egyenlet:a kovetkez8képpen irhato:

ey
'E T TRV e

Az (1-34) egyenlet (1-31) egyenlettel vald osztisa utdn a kovetkezS for-
muldhoz jutunk:

lg =4
w gy Gr2h)

Az egyenlet szerint a bepirlis sordn az oldat dllapota a lehajtott
oldészergdz entalpiijdnak megfeleld irdnytangensli egyenes mentén vilto-
zik, A szerkesztésnél a (P, Xl) ponton keresztiil LV irdnytangensii

egyenest hizunk &s az egyenes, valamint az (io, xo) ponton keresztiil-

men?& fiiggGleges metszéspontja adja az () pont helyét.
A bepirlis hosziikséglete 1 kg szdrazanyagra vonatkoztatva:

g3 iatsd (1-36)

q_, =1 -1 (1-37)

15
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1.6 dbra

Bepirlas Mollier-diagramon
Az elpirologtatids hdsziikséglete:

Q =i - | (1-38)

1.2.2.4 Fojtis Mollier -diagramon

Ha P1 nyoméasy, X Osszetételii, t i h&mérsékletii oldatot P,

nyomésra expandiltatunk, a fellépo Onelparologtatis miatt az oldat tomé-
nyedik. A betoményedett x_ oldat koncentrdcidja a fojtds Merkel-diagra-
mon valé tirgyaldsdhoz hasonléan csak iterdlissal hatirozhaté meg.

Az oldat 4llapota a fojtds sorédn a bepéirldsra levezetett (1-35)
Osszefiiggésnek megfelelen az elvitt 1V tilhevitett gz entalpiija sze-

rint valtozik, csak ez esetben 1V szdmértéke még ismeretlen, mivel

nem tudjuk ty hémérséklet értékét.
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i (k37 kge)

1.7 dbra
Fojtis Mollier -diagramon

Els§ kozelitésként feltételezziik, hogy az elvitt pira telitett gdz és

igy iv helyett a kdzelitd i';r értékével szerkesztjilk meg az (il’ xl)

ponton keresztiil az i’;r iranytangensil egyenest a segédskila felhaszni-

ldsdval., Az igy szerkesztett egyenes és a P2 izobar metszéspontja ad-
ja a keresett x, 83 t, kozelitd értékét, majd most a Pz-hi:'oz tartoz6

g h8mérsékletii tdilhevitett giz i, entalpidjival megismételjik a szer-

kesztést, Sok esetben a tilhevitési h8 olyan kis értékii, hogy a szer-

kesztés megismétlésére nincs is sziikség (i":, 2 1V) A

17



1.3 Tobbtestes beparlok szamitasa

A tobbtestes bepirlé berendezések fiitéfeliileteinek szimitiséira az
irodalomban szimos ktzelitd médszer taldlhatd, A szamits mindig ite-
ricios feladat és legtobbszir a beparlé késziilékek fiitSfeliileteinek egyen-
18ségét tiizi ki célul. Specidlis szerkezeti anyagok alkalmazisa esetén a
bepirld berendezés Usszfeliiletének minimuma is lehet a szamitds célja.

1.3.1 ToObbtestes bepirld késziilékek
analitikus szdmitdsa

1.83.1.1 A bepirlé késziilékek kizelits
koncentracidéviszonyainak szdmitdsa

A bepirld berendezés anyagmérlegébdl kifejezhetd az Gsszes elpdro-
logtatandd viz mennyisége:

b
O
V=8 (1 = )kg/h ()

ahol
bn az utolsé testbdl kilépS oldat koncentrécidja.

Feltételezziik, hogy az elpirologtatott viz mennyisége az egyes
testekben azonos, és hogy 1 kg gbz 1 kg vizet parologtat el, igy

= G (1-40)

ahol
Vl’ Vz stb. az egyes testekben elpirologtatott viz mennyisége,

A koncentréiciék az egyes testekben:

S . . ’

b :-9...--_b.Q. b = S'O bO 7 b Sd bO
1 8§ -Vv_° B S Sl aBeialld
G0 2, s Vgein Vg B; sral
(1-41)

18



1.3.1.2 A hasznos hOmérséklet-kiilonbségek
kézelitd elosztisa

A fiitSfeliiletek szdmitdisdhoz az Ssszes hémérséklet-kiilsnhség hasz-
nos részét el kell osztanunk az egyes testek kozott. Mivel a h8itbocsiti-
si tényezl az oldat *ményedésével romlik, annak kompenzilisira egyre
nagyobb homérséklet-kiilsnbségekre van sziikség, A hSmérséklet-kiilsnbsé-~
gek ilyen elosztisdra a rendelkezésiinkre 4116 dsszes nyomiskiilonbség
ardnyos elosztdsa ad lehetOséget.

Apb's.siz j]'1 3 Pk

Aps = = (1-42)

ahol
Ap az egyes testekre juté nyomiskiilonbség
T, 2 fligbgdz nyomdsa
Pk a kondenzitor nyoméisa
n a testek szima

Az egyes testekben uralkodé nyomésokhoz vizgdztiblazatbél megkap-
juk a telitési hEmérsékleteket és ezek, valamint a kizelitd koncentricié-
-értékek ismeretében meghatirozzuk a diagram alapjin az egyes testek-
ben fellépS koncentricié okozta forrispont-emelkedést (Atconc) . Az

egyes testeket 0sszekoiG csdvezetékek nyomésesése miatt fellépd hofok-
esés tapasztalat szerint testenként 1..,2 °C (A tcsé') . Az egyes tes-

tekben a hidrosztatikus effektus miatt is hdmérséklet-veszteség 1ép fel.
Ennek mértéke a késziilék méreteitdl fiigg (A thi dr)' Attol fiiggden, hogy

szdmitdsaink sordn melyik hGmérséklet-veszteségeket vessziik figyelembe,
hdromféle "hasznos hémérséklet-kiilsnbséggel" szimolhatunk:

1. Litszélagos hasznos h8mérséklet-kiilonbség:

e Y EAtcs" (1-43)

N tlétsz 1 k 0

ahol
$; 8 flitdgdz hofoka,

Yy @ kondenzédtor hofoka.
2 Korrigilt hasznos homérséklet-kiilonbség:

SAt =9, -8, -[’iAtCBH + JAt (1-44)

corr conc ]
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3. Valédi hasznos hémérséklet-kiilonbség:

2Mval 3 ﬁl i ﬁk § [E‘Mcsf)' % E‘Mconc ot ZAthidr} (1545)

A feliiletszamitdshoz természetesen 2z egyes hofokkiilonbségeknek

megfeleld k ol -2 1L ‘e hésatbocsatisi értékkel kell szfmol-
latsz corr val
ni. Az irodalom leggyakrabban a kcorr értéket adja meg, Igy szAmitd-

sok nagy részét Atcorr -ral végzik,

1.3.1.3 A fiitOfeliilletek kozelitl szimitisa

A fiitSfeliilet a h8itbocsitis egyenlete alapjin szdmithatjuk:

9
v k| At (1-46)
corr “corr
ahol
Fi az i-edik test fiitdfeliilete
az i-edik test fiit6feliiletén 4tbocsétott hdiram
ki a korrigilt h6atbocs4tisi tényezd
corr
At a korrigilt hOfokkiilonbség - a fiitégdz és az oldat hdmér-

corr sékletének kiillonbsége.
Az étbocsdtott hGsram a
d. .= .Gr (147}

egyenlettel szamithatd, ahol
r, ez i -edik test fiitdgGzének parolgdshdije.
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1.3.1.4 Hasznos h8mérséklet-kiilonbségek
elosztdsa az egyenld fiitofeliiletek

elve alapjén

Az (1-46) egyenlet alapjén az elsé és utolsd test h8mérséklet-kiillonb-

ségel:
q
At . . M (1-48)
1 k F
corr 1 1
corr
q
= g
Atn = T (149)
corr n n
corr
F =F =F , az (1-49) egyenlet (1-48) egyen-

Mivel feltételezziik az 1 i

lettel valé osztdsa utjin

9

k
orr
corr %, )
k

]COI'I‘

Az (1-50) egyenlet anal6gidjira birmely test hfmérséklet -kiilonbségét ki-
fejezhetjiik az els8 test h6mérséklet-kiilsnbségével:

%

k] corr
At = =—=——er . At

1001'1' q] ICOI'I‘
k1 corr

corr 1
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